
RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBERA DI C.C. N. 103 DEL 9.11.2015 

 

Sesto punto all’O.d.G. 

“Approvazione Regolamento “Premio 28 dicembre” 

 

PRESIDENTE: 

Prego Sindaco. 

 

SINDACO: 

Questa Delibera nasce da una constatazione che in questi anni dal ’94, se non erro, in 

questa città sono stati sempre consegnati dei premi denominati “28 dicembre” a delle 

personalità che comunque o nate a Ortona o vissute per un certo periodo della loro vita ad 

Ortona o che avessero avuto a che fare con la città di Ortona, ovviamente distintesi in vari 

campi non solo in campi scientifici, della letteratura, dell’arte ecc., quindi dal ’94 va avanti 

questo premio. 

Tra l’altro è un premio anche ambito, un premio anche importante però in realtà dal ’94, 

dal primo Governo Puletti non c’è stato mai effettivamente un Regolamento, un qualcosa 

che comunque appigliasse questo premio ad una sorta di Regolamento. 

Noi abbiamo pensato che attraverso una serie di articoli, 9 per l’esattezza in tutto, si possa 

davvero articolare questo premio e sinteticamente ci sarà un’apposita Commissione 

formata da un numero di persone che dovrà poi riconoscere un massimo di due 

riconoscimenti per volta, le domande devono pervenire credo entro la fine di marzo 

dell’anno in corso ed esaminate entro la fine di settembre. 

Quindi è una Delibera importante per cui invito i Consiglieri a votarla, faccio una piccola 

precisazione ovviamente siccome ne stiamo parlando adesso che stiamo a novembre è 

chiaro che quest’anno, per dare continuità a questo premio, per non creare una sorta di 

frattura diciamo che comunque invito i Consiglieri a fare qualche proposta perché è anche 

giusto che noi dobbiamo comunque dare questo premio. 

So che ci sta un’attenzione particolare su qualche personalità, però se ce ne fosse… 

(Intervento f.m.) questo dall’anno prossimo, però siccome adesso non facciamo in tempo 

perché il Regolamento prevede la presentazione delle domande, entro la fine di marzo di 

ogni anno quindi se ne parla per l’anno prossimo. 

Però non è che possiamo discontinuare il premio, dobbiamo comunque andare avanti e 

quindi per quest’anno facciamo come abbiamo fatto dal ’94. 

Per cui invito il Consiglio a votare questa Delibera. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Sindaco. Abbiamo Marino, Castiglione e Ricci. Prego Marino. 

 

MARINO: 

Grazie Presidente. Io volevo presentare alcuni Emendamenti a questa Delibera, lo spirito è 

quello di intanto dare una finalità a questo premio. 

Io per tanti anni ogni volta che si assegnava questo premio dicevo sempre che certamente 

ci sono persone di Ortona che si sono distinte nelle loro professioni, ma che di fatto non 

avevano mai dato nulla alla città, io mi ricordo un premio che fu assegnato ad una persona 



di Ortona che a 19 anni era andato via da Ortona, si era laureato, è diventato professore 

universitario e ha fatto la sua via fuori dalla città e poi è stato premiato, è stato premiato 

però di fatto alla città non aveva portato molto. 

Allora lo spirito che ha animato questi Emendamenti è quello di ridare anche importanza e 

un certo ritorno alla nostra città. 

In particolare io non so se avete il Regolamento davanti io ho alcuni Emendamenti da fare, 

ad esempio nell’Art. 1 in fondo io volevo proporre di aggiungere che il premio può essere 

assegnato, quindi oltre alle persone, ai concittadini ecc. ecc., ad organizzazioni, 

associazioni o enti che con opere concrete nel campo delle scienze, delle arti, 

dell’industria, del lavoro, della scuola, dello sport o con iniziative di carattere… (Continua 

lettura) aggiungere tutto quello che è il mondo delle associazioni, delle organizzazioni che 

comunque sarebbero escluse dal premio. 

Nell’Art. 3 in fondo dopo le parole “singoli Consiglieri Comunali” io propongo che come 

proposta possa venire anche “dai cittadini di Ortona”, quindi anche semplici cittadini 

possono proporre alla Commissione allegando ovviamente le motivazioni. 

Poi all’Art. 4 io non sono d’accordo nel fatto che la Commissione sia tecnica scientifica, 

infatti chiedo di togliere questa parte “Commissione tecnico-scientifica nominata dal 

Consiglio Comunale”, sostituirla invece con il fatto che la Commissione presieduta dal 

Sindaco… (Continua lettura) quindi non una Commissione tecnica fatta di componenti, i 5 

componenti, 7 componenti del Consiglio, poi 4 scelti tra personalità locali mi sembra un 

po’ troppo farraginosa, è anche complicato poi reperire tutte queste personalità, riunirle 

ecc. 

Io penso che il premio è dato dal Comune quindi dall’Amministrazione e dal Consiglio 

Comunale e allora mi sembra molto più giusto dare, appunto, la composizione della 

Commissione al Sindaco, al Presidente del Consiglio Comunale e ai Capigruppo consiliari. 

Poi l’ultima parte Art. 6 aggiungere questa parte qui nell’incontro pubblico, quindi dopo le 

parole “per la crescita economica e sociale della città”, quindi praticamente stiamo 

parlando dell’ultima parte, aggiungere che nell’incontro pubblico… (Continua lettura) 

Questi sono gli Emendamenti che propongo. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie Patrizio. Se me li fai venire. Prego Castiglione. 

 

CASTIGLIONE: 

Presidente anche io e Franco Musa presentiamo qualche Emendamento. 

Innanzitutto logicamente era necessario regolamentare questo premio quindi siamo 

d’accordo a prescindere, non siamo d’accordo su alcuni principi che si evincono da questo 

Regolamento e anche sugli Emendamenti di Patrizio Marino su alcuni Emendamenti 

siamo concordi, su altri abbiamo un’interpretazione diversa però se possono essere motivo 

di arricchimento e di miglioramento ben vengano. 

Noi presentiamo un Emendamento all’Art. 2, come diceva Patrizio, l’Art. 2 recita solo 

“motivazioni del premio”, invece noi vogliamo modificarlo in “motivazioni e finalità del 

premio”. 



La parte scritta nel Regolamento resta identica, le ho suddivise in A e B, al punto B invece 

aggiungiamo l’assegnazione del premio 28 dicembre… (Continua lettura) quindi dare una 

finalità anche a questo premio, non solo ricevere il premio e poi chi si è visto si è visto. 

Poi l’Art. 3 qui forse c’è il punto che ci vede un po’ discordanti nel senso che i ruoli vanno 

ben stabiliti, la Commissione ci deve essere perché la Commissione tecnico-scientifica deve 

valutare però questo è un premio dell’Amministrazione e noi crediamo che il potere di 

decidere debba essere del Sindaco e della Giunta, la Giunta e il Sindaco nella stregua poi di 

quanto emergerà dal lavoro, dai curricula, dalle relazioni che la Commissione farà deciderà 

a chi assegnare il premio 28 dicembre sennò altrimenti si crea, secondo me, un po’ di 

confusione e soprattutto si toglie “il potere” perché questo è un premio 

dell’Amministrazione, della città di Ortona. 

Per questo noi all’Art. 3 propongo di sostituire dove dice “le proposte di candidature essere 

fatte dal Sindaco e dalla Giunta con” – che è un pochino simile a quello che ha detto 

Patrizio Marino – “dai cittadini, dai Consiglieri Comunali o dalla stessa Commissione 

tecnico-scientifica”, i tecnici e le persone che faranno parte potrebbero avere dei 

nominativi da segnalare che però dopo la Commissione tutta andrà a valutare. 

All’Art. 4 dopo l’ultima frase dove dice “la Commissione…” ecc. ecc., sostituirla con la 

Commissione sulla scorta dei curricula allegati alle proposte segnala al Sindaco, 

togliendo “in maniera vincolante” perché questo “maniera vincolante” significa Sindaco fai 

quello che ti dico io, francamente mi sembra veramente che la figura del Sindaco e 

dell’Amministrazione non ha ragione di esistere. 

Quindi segnala al Sindaco uno o più personaggi, perché? Perché non è detto che noi 

dobbiamo dare per forza ogni anno due, può darsi che un anno ce ne sia uno e un anno ce 

ne siano tre, diciamo minimo uno ma può darsi pure che in un anno non ci sia nessuno da 

segnalare, potrebbe capitare. 

Quindi uno o più personaggi a cui attribuire il premio nel rispetto di quanto previsto dal 

successivo Art. 6. 

Subito dopo aggiungere il Sindaco e la sua Giunta sulla rosa dei nomi proposti della 

Commissione assegna il premio… (Intervento f.m.) certo la Commissione porta, 

motivando con relazioni… (Intervento f.m.) il potere deve essere dell’Amministrazione, 

non lo dà a nessuno, se il Sindaco e la Giunta decidono di no non lo danno perché sennò 

altrimenti questi Regolamento forse non ha neanche motivo di esistere perché se il potere, 

secondo me, deve essere dato dalla Commissione allora si nomina una Commissione e 

fanno tutto loro. 

 

PRESIDENTE: 

Chiedo scusa, io propongo l’illustrazione degli Emendamenti perché ce ne sono tanti e 

secondo me c’è il rischio di fare dibattito, poi propongo una pausa per fare una sintesi 

perché veramente c’è il rischio di dibattito tra Consiglieri, non lo chiudiamo. 

L’illustrazione è giusta perché siamo in una seduta consiliare, illustrati gli Emendamenti la 

sintesi facciamo una pausa di sospensione. 

 

 

 

CASTIGLIONE: 



Ok, poi c’è solo l’Art. 6 modificarlo che è conseguenziale a quello precedente, togliere la 

parola “terzo” nominativo perché ce ne erano due quindi toglierlo. Grazie. 

 

PRESIDENTE: 

Musa in dissenso con Castiglione, prego. 

 

MUSA: 

A parte il fatto che io sono sempre in dissenso con Castiglione, ho firmato questi O.d.G. 

giusto per farlo contento. 

A parziale modifica degli Emendamenti già proposti e quindi agli atti io ne propongo 

sempre all’Art. 3 la data, cioè il 31 marzo mi sembra una data che non ci dà la possibilità di 

valutare appieno quello che succede principalmente vicino alla data del 28 di dicembre. 

Quindi io invece del 31 marzo faccio un Emendamento dove scrivo “31 luglio”, cioè 

posticipare un po’ la data per dare modo anche di avere più… (Intervento f.m.) non lo sai 

quello che succede. 

Poi principalmente scusatemi anche per il primo anno perché noi il primo anno avremo tre 

mesi per fare questo discorso, mentre dal secondo anno in poi avremo un anno però è 

valido il discorso di aspettare il più possibile vicino all’evento per avere le maggiori 

candidature, allora io faccio l’Emendamento dal 31 marzo al 31 luglio. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie. Ci sono altri Emendamenti? Coletti… (Intervento f.m.) poi propongo una pausa di 

sospensione perché così non riusciremo mai, questo forse l’avremmo potuto fare anche in 

Commissione gli Emendamenti. Coletti, prego. 

 

COLETTI: 

Presidente volevo dire una cosa, è vero il Sindaco e la Giunta devono poter decidere, 

magari trovare un sistema su una terna di nomi che la Commissione deve fare altrimenti la 

Commissione non ha senso tant’è che Marino l’ha tolto. 

Però questo premio non deve essere un premio politicizzato, però nelle varie 

manifestazioni negli anni diciamo che il Sindaco secondo la presidenza del Sindaco si 

sono… devo dire che da quando c’è il Sindaco D’Ottavio forse questo discorso non si è fatto. 

La Commissione che nomina il Consiglio Comunale e quindi che rappresenta tutti deve 

dare una indicazione sugli scopi del Regolamento la Commissione deve verificare se le 

proposte che vengono fatte anche dal Sindaco, dalla Giunta e dai Consiglieri corrispondono 

a quanto si prefigge il Regolamento. 

Se lasciamo la decisione alla parte politica la Commissione diciamo francamente non è che 

ha grossi compiti, sennò diciamo che lo fa la Giunta ed è finito… (Intervento f.m.) entro i 

termini, poi la Commissione se lo va a verificare tutti insieme. 

Potremmo trovare una via mediata dicendo che la Commissione fa la proposta di una terna 

su cui il Sindaco sceglie… (Intervento f.m.) uno o due. 

 

 

PRESIDENTE: 

Gli devi dare un numero superiore e poi il Sindaco sceglie da quel numero superiore. 



 

COLETTI: 

Io ho scelto due perché ritengo che due persone ogni anno si può fare… (Intervento f.m.) 

ne scegli due potremmo dire… (Intervento f.m.) io questa storia di lasciare ai cittadini, vi 

chiedo scusa perché poi vengono fuori le proposte più complesse poi la Commissione o la 

Giunta deve dire “no, no, no”… 

 

PRESIDENTE: 

Visto che stiamo parlando a braccio personalmente io non perché non voglio i cittadini, ma 

se esce fuori una contrada di 500 abitanti poi la selezione dei cittadini come la fai? 

Noi siamo l’organo rappresentativo… 

 

COLETTI: 

I cittadini hanno scelto già i Consiglieri Comunali… (Intervento f.m.) bravo, il Consigliere 

fa la proposta. 

 

PRESIDENTE: 

Vi posso proporre una piccola pausa per sintetizzare il lavoro? 

 

COLETTI: 

Facciamo una pausa però cerchiamo di trovare… 

 

PRESIDENTE: 

Per sintetizzare il loro perché poi qua facciamo mezzora di intervento qua e la pausa 

sicuramente la dovremo fare. Scarlatto, prego. 

 

SCARLATTO: 

…perché proprio una contrada? 

 

PRESIDENTE: 

Una contrada perché raccoglie più facilmente il numero… dai Alessandro per favore! 

(Intervento f.m.) perché è così! 

 

SCARLATTO: 

Non è una risposta! 

 

PRESIDENTE: 

Chi è favorevole alla sospensione? All’unanimità. 

 

S O S P E N S I O N E 

 

 

PRESIDENTE: 

Prego Segretario procediamo con l’appello. 

 



SEGRETARIO: 

Procede all’appello. La seduta riprende validamente. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie. L’Emendamento complesso è nato? Chi lo legge? Proposta del Sen. Coletti, prego. 

 

COLETTI: 

Il Regolamento è stato emendato e concordato tra tutti i gruppi, praticamente è stata 

inserita la dicitura che sarà “un premio”, ci sarà la Commissione tecnico-scientifica che 

proporrà al Sindaco una terna di candidati sulla scorta dei curriculum che ogni proponente 

che può essere lo stesso Sindaco o i Consiglieri Comunali, un Consigliere Comunale sulla 

scorta della verifica dei curricula il Sindaco sceglie tra la terna suggerita dalla 

Commissione. 

Poi abbiamo inserito anche che si può attribuire il premio anche a delle associazioni, agli 

enti che si sono distinti nel portare in azioni benefiche in alto il nome di Ortona, poi 

abbiamo inserito ancora la memoria, si può dare il premio alla memoria di personaggi che 

hanno dato lustro alla città di Ortona, poi abbiamo detto che le proposte devono essere 

fatte entro il 31 luglio e non più il 31 marzo. 

Poi le altre iniziative sono rimaste le stesse soprattutto quelle riguardanti il legame, la 

riunione una volta l’anno con l’Amministrazione Comunale e tutti i personaggi che hanno 

avuto il premio 28 dicembre. 

Poi istituire l’albo, questo non l’abbiamo mai letto perché oggi se uno viene al Comune di 

Ortona deve andare a trovare dentro il cassetto di… Fezza l’elenco dei premiati se ce l’ha, se 

è stato aggiornato, mentre invece noi dobbiamo fare un albo, anzi approfitto della 

circostanza per dire che dobbiamo fare pure un albo dei Sindaci dal dopoguerra ad oggi 

possibilmente su una pietra di marmo, in qualche maniera… (Intervento f.m.) tutti gli enti, 

almeno i Sindaci devono essere ricordati nella storia della città così come i premiati per il 

28 dicembre. 

Quindi diciamo alla Segreteria del Sindaco di attivarsi per realizzare queste due iniziative. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie. Mettiamo a votazione innanzitutto non la proposta, se va bene la sintesi anziché la 

lettura, siamo favorevoli alla sintesi e non alla singola lettura? 

All’unanimità siamo favorevoli alla sintesi. 

Leo Castiglione, prego. 

 

CASTIGLIONE: 

Siccome è una delle poche volte in cui troviamo la quadra è giusto, credo che la cosa più 

importante non perché merito dell’Opposizione, è che si sia ridato al Sindaco con le 

modifiche agli Emendamenti apportati il potere perché deve avere il Sindaco che 

rappresenta il Consiglio Comunale il potere di decisione, invece nel Regolamento che 

avevate proposto si dava il potere alla Commissione che in forma vincolante indicava il 

nominativo al Sindaco. 



Invece no, c’è la partecipazione della città tramite i Consiglieri Comunali, ma soprattutto 

credo che sia giusto che questo premio venga dato dal Sindaco come rappresentante della 

città di Ortona. 

 

PRESIDENTE: 

Grazie. Mettiamo a votazione gli Emendamenti come sintetizzati… direttamente il testo 

modificato. 

Chi è favorevole? 12. Contrari? 0. Astenuti? 0. 

All’unanimità. 

Mettiamo adesso a votazione l’immediata esecutività della Delibera. 

Chi è favorevole? 12. Contrari? 0. Astenuti? 0. 

La Delibera è immediatamente esecutiva. 

 


